

中成药集采大幕拉开，清开灵、喜炎平、抗病毒口服液……

# 这些常用中成药有望迎“团购价”

中成药集采的大幕正在拉开。9月14日，广东省药品交易中心发布了《广东联盟清开灵等58个药品集团带量采购文件(征求意见稿)》，参与本次集采的联盟地区包括广东、山西、河南、海南、宁夏、青海、新疆7省区，7省区联盟中成药集采选定的药品是基本医保目录内用量大、采购金额高的58个通用名药品的全部剂型及规格。

羊城晚报记者梳理发现，此次广东联盟集采的58个药品均为中成药，其中，有36个为独家品种，如喜炎平、连花清瘟、小儿豉翘清热这样销售过亿元的大品种，而非独家中，也不乏清开灵、抗病毒口服液、橘红痰咳等常用药。这也意味着，继化学药之后，悬在中成药头上的“降价靴子”终于要落下了。

## 58个“价高量大”中成药纳入广东集采

根据《征求意见稿》，本次药品集团带量采购的品种范围是基本医保药品目录内用量大、采购金额高的58个通用名药品的全部剂型及规格，参与采购的主体为联盟地区所有公立医疗机构，医保定点社会办医疗机构和定点药店可自愿参加。

此次广东牵头的中成药集采，针对剂型、报价要求及中选等均作出较为细化的要求，企业报价必须是以“日均治疗费用”

作为申报价。在有效申报价基础上，价格越低者越容易中标。

根据《征求意见稿》，58个价高量大的中成药品种里，包括艾迪、肾康、连花清瘟等36个独家品种，涵盖了市面上多个热门的中成药大品种。根据米内网的数据，苏黄止咳胶囊、喜炎平注射液、百令胶囊、蓝芩口服液等多个被纳入集采联盟集采的药品，其在2020年重点城市公立医院终端销售均过亿元。

## 多地积极探索中成药集采

在集采常态化下，仿制药和医疗器械的集采已历经多轮，而推进中成药集中采购改革成为下一步医改的重点方向。集采的步伐，从仿制药延伸到中成药已经成为趋势。8月9日，国家医保局网站在公开答复“关于加快中药及配方颗粒进入集中采购的建议”中就明确透露，下一步，医保局将会同有关部门在完善中成药及配方颗粒质量评价标准的基础上，坚持质量优先，以临床需求为导向，从价高量大的品种入手，科学稳妥推进中成药及配方颗粒集中采购改革。

“目前来看，中成药尚未上升到国家集采层面，还是以各省份牵头在做尝试。”鼎臣咨询创始人史立臣告诉羊城晚报记者，

仿制药集采推进速度较快是因为此前实行了一致性评价体系，这让所有参与集采的仿制药都在统一规格、统一疗效的前提下进行市场化竞争。中成药的集采难点，源于不同中成药的药材产地、加工工艺、制剂剂型等并不统一，这也导致同种药品有不同的疗效水平。

记者梳理发现，在广东之前，青海省、浙江金华、河南濮阳等地，已针对部分需求大、金额高的中成药品种开展了集采探索。其中，2019年11月浙江金华市将180个中成药纳入带量采购，2020年5月青海省公布的带量采购目录中也包括了血塞通、血栓通、痰热清和喜炎平等中药注射剂。

## 降价多少看集采策略

“中成药集采和化学药集采的目的是一致，都是为了促进药品降价。不过，因为纳入集采的多数为独家品种，降价的幅度能降到多少，还是要看各省市的集采策略。”史立臣表示。

中成药集采降价幅度能降到多少？以此前的地区集采为例，在金华市公布的第二批带量采购药品拟中选企业公示名单中，云南白药以0.18元/片的价格中选复方丹参片(0.3g/片)，浙江康恩贝以0.71元/片(含总黄酮醇苷19.2mg，萜类内酯4.8mg)的价格中选银杏叶片。记者对比发现，上述药物的降价幅度在20%-30%左右，比起化

学药动辄“腰斩”的降价幅度来说相对比较温和。

史立臣指出，对于独家品种而言，生产企业降价的动力并不会特别大。不过，值得注意的是，中成药的独家品种是一个相对的概念，主要是从生产厂家的数量角度去衡量的，如果扩展到适应症的层面，很多中成药一般不存在所谓独家的功效，所以如果从适应症或功能主治相似的层面去看，中成药的独家品种恐怕也难以豁免，而其一旦被纳入集采，就可能面临同适应症和功能主治的其他品种的竞争，这也会给企业带来降价的压力。



羊城晚报记者 陈泽云 实习生 张松

## 涉及多家A股上市公司

记者注意到，目前，广东牵头的中成药集采上属于征求意见阶段，但如果落地，将可能对相关药物的市场格局带来影响。

如其中，清开灵系列药物和独家品种滋肾育胎丸是白云山旗下重要产品。白云山2020年年报显示，清开灵颗粒全年实现营收1.74亿元，毛利率高达53%，清开灵系列销售量达4.61亿(袋/支/粒)；滋肾育胎丸全年实现营收3.42亿元，毛利率高达85.20%，全年销量为567万盒，其中医疗机构采购为4138万盒。

另外一家广州本土上市公司香雪制药，其抗病毒口服液和橘红痰咳也是拟被纳入集采的名单。按照香雪制药2020年年报显示，抗病毒口服液和橘红系列分别为该公司带来4.07亿元和1.19亿元收入，占该公司

当期营收的17.12%。这两类药物主要集中在药店等终端。

连花清瘟则是以岭药业的重要产品。根据以岭药业2020年年报，其连花清瘟贡献营收42.56亿元，占营收比重为48.46%，同比增长149.89%。以岭药业表示，连花清瘟在2020年零售终端感冒用药/清热类市场份额达到9.86%，在2020年上半年中国公立医疗市场中成药感冒用药销售收入里，连花清瘟市场份额达37.9%。

天士力拥有独家品种复方丹参滴丸，以该公司2020财报计算，包括复方丹参滴丸在内的心脑血管药物合计营收41.65亿元(复方丹参滴丸数据不明)，去年该药物被医疗机构全年采购量达1.07亿盒。脑心通胶囊的研发方步长制药，其心脑血管(包括脑心通胶囊在内)

去年合计营收120.83亿元，该药物两个包装规格“36颗/盒”和“48粒/盒”，医院全年采购量分别为4122万盒和5684万盒。

业内分析认为，由于资本市场对中药集采较为陌生，政策落地可能造成一定情绪性冲动。近几年中成药受到政策压制，整体销售额增速持续放缓，部分中药注射剂大品种因受到辅助用药监控、医保支付限制等影响，销售额持续下降，后续如推出带量采购，则中成药市场将面临更大不确定性。中成药在安全性和有效性上缺少数据，品规也更加复杂，目前国家有望推出中成药上市后再评价，进一步规范中成药市场。长期来看，预计中成药集采的推出或将利好具备优质资源的龙头企业，有望促进行业集中度的进一步提升。

## 如何避免上游涨价致中标企业难履约？

## 中药材普涨下集采应有更多配套政策

“本次公布计划集采的中成药品种，涉及中药材原料216种，其中有76种药材出现超过10%的涨幅，占比35.19%，整体涨幅为21.86%，高于过去5年的市场行情平均涨幅。”天地云图中药产业大数据平台创始人贾海彬告诉记者，中药集采是医保控费和降低药价的必经之路，但应将中药材价格连续上涨的市场大背景纳入政策考量范围中，否则容易出现因

上游中药材涨价导致中标企业无法履约配送的情况。

贾海彬指出，中药不同于化学药和生物制品等标准品，原料来源是其质控的核心。

目前中药集采政策的全面实施尚有难度，大概率会进行小范围、少量品种试水，以完善标准和流程、弥补政策漏洞。随着集采的持续推进，一方面各大企业会继续加大进驻产地力度，加强核心原料战略储备。而另一方面，集采组织部

门也必将在评分标准、质量层次划分上向“道地药材原料溯源”上倾斜，这对加快中药材溯源体系建设、提升中药整体质量水平有积极作用。

“建议还要进一步把申诉渠道打通。”史立臣则建议，在中成药的集采中，应该建议建立更畅通的沟通机制，便于中选企业及时反馈在履行采购合同中出现的原料供给问题，出台更多的配套政策以保障药品在中标后的稳定供给。

## 民生银行多措并举护航消费者金融权益

### 关爱青少年 树立正确“金钱观”

除了聚焦老年消费者外，民生银行广州分行还为中小学、大学等不同阶段的青少年学生开设了专题课程，形成大、中、小三大阶段金融素养教育的长效机制。

针对小学生，该行联合学校开设了《货币学问多 火眼金睛识假币》课堂，用通俗易懂的语言向五年级学生讲解货币知识，教他们用“眼看、手摸、耳听”等方法识别假币。此外，还制作了金融知识宣传展板，通过漫画形式，形象地展示了学生遭遇网络诈骗的四类案例，并介绍了如何防范的技巧。

针对大学生，该行开设了《开学季一起Get Get 金融小知识》课堂，结合近期发生在校园的电信网络诈骗和不良网络借贷等真实案例，为大学生讲解非法“校园贷”“防范电信网络诈骗”“非法集资”等内容，引导和教育他们树立金融风险防范意识，增强其对各类套路贷行为的甄别能力，培养其正确的金融观念和消费观念。

“以人为本”  
帮客户挽回损失近百万

在加强金融知识宣传推广、

提升广大消费者防诈骗能力的同时，民生银行广州分行还积极协助受骗客户尽可能追回被骗资金。

今年7月，位于东莞市南城区的某公司财务人员收到了身在外地的财务主管的QQ聊天信息，要求其马上向外省某公司转账98万元。为不影响业务开展，财务经办在未作核实的情况下就按照“领导”要求办理了转账汇款。直到业务办理完成后，财务经办才想起来要致电财务主管进行确认，但却被告知并未要求转账，财务经办立刻意识到自己遭遇了网络诈骗，并马上向开户行民生银行东莞分行进行求助，希望能够挽回损失。

在了解具体情况后，民生银行东莞分行立即向上汇报，广州分行获悉后积极协同多个部门采取多项措施，在确保客户资金安全的同时也积极做好客户情绪安抚，并逐步指引其财务人员通过网银操作取消了之前的资金转账交易，及时帮助客户成功拦截了被骗的在途资金，挽回了近百万元的资金损失。

多措并举  
努力筑牢消保防线

该行通过“线上+线下”的宣

传形式扎实开展送金融知识“进社区”“进企业”“进学校”“送乡村”等普及活动。通过该行微信公众号不定期宣传金融安全知识，如根据疫情中骗子使用的各种冒充社区医院或街道工作人员到处行骗的案例，及时制作出《“疫苗诈骗”新花样？民生教您逐一破！》，提醒广大客户提高警惕；在“父亲节”制作了《陪伴，是最长情的告白》内容，向广大子女教导要多关注、多陪伴自己的父母，用实际行动去帮助父母开阔视野、了解新生事物、学习金融知识，远离金融骗局。

同时，该行下辖各网点积极开展线上微课堂活动，通过线上渠道将深入浅出、通俗易懂、贴近实际的金融知识送到客户身边。此外，该行利用网点资源，借助厅堂LED显示屏、电子海报机滚动播放重点宣传海报、印制金融知识普及宣传折页，主动向厅堂等候区的客户发放，并积极开展“金融微课堂”。

接下来，民生银行广州分行将以宣传月活动为契机，持续完善金融知识宣教的长效机制，帮助广大金融消费者提高风险识别与防范能力，为营造懂金融、知风险的良好金融环境而努力，为广大消费者的金融生活保驾护航。

(戴曼曼)

年人投资问题，先后制作了《养老服务需谨慎》《长辈们理性投资从现在开始》等短视频，引导老年人理性投资、防范风险；针对老年人智能化服务问题，制作《老年人专属手机银行至简版》微信长图和《线上购买理财就是这么简单》短视频等，增加老年人对智能技术的了解和信任；针对老年人如何识别非法网络诈骗等问题，制作了《安全运用银行智能技术 安享幸福晚年》的线上金融知识教学课程，向老年人讲授如何识别假冒银行智能技术和防范秘笈，以及运用银行智能技术的注意事项等，提高老年人防骗金融诈骗风险意识和自我保护能力，帮助老年人融入智能时代。

此外，该行还采用新型宣教方式，让老年人“一看便知”“一学就会”“一听就懂”。如针对老

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

财经 辣评

## 产假奖励虽多多益善 关键还在企业自觉埋单

于是有的企业可能不敢明确对女职工说不能休假，但是，老板很可能提早在入职时就口头询问和约定，比如为了工作，三年内不能生孩子、不能生多一个之类。又或者对女员工暗示，如果休产假的话，可能晋升的职位就不再保留而让给别人。

类似不合理不合法的潜规则，长期一直都存在。确实也有部分乐意单身的女性会轻松答应类似要求，接受企业把自己当男性来使用。结果不愿意接受的女性就只能出局，丧失就业机会。长此以往，这种“优选”就会对优秀的女性形成“驱逐”。

首先，在具体实施过程中，法定的休假制度能不能百分之百无障碍的落实，这是员工都很关心的。通常来说，政府机关和国有企业在执行法律条例方面都是比较认真的，所以在这些机构工作的女职工的权益，基本都能得到保护。仅此一项，几乎就成了很多毕业生尤其是大学女生奔国企和机关而去的巨大动力了。

与之相比的是，一些民营企业就很难说能完全遵循法律条例了。通常而已，每周工作六天，甚至一个月只休息两天的状况在许多行业都是长期存在的。这既是由劳动力供求关系决定的，也是和经济压力与社会压力逼迫出的“个人自觉”。如果涉及到产假这种自动辄就休半年以上的“大假期”，对中小企业的承受压力来说都是非常敏感的。

## 第十届金交会今日开幕 八大亮点提前看

羊城晚报记者 戴曼曼 岑莹

第十届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称金交会)将于9月17日-9月19日在广州琶洲中国进出口商品交易会展馆A区举办。本届金交会主题为“启航十四五 金融新征程”，展览预计规模为3万平方米，设置10个主题展区，计划参展单位286家，举办5场论坛及多项品牌活动。

据了解，本届金交会将呈现八大亮点，并开设“金融开放合作展区”，围绕“十四五”规划提出的中国金融领域开放的重要课题，以构建立体式、国际化、高水平的金融开放生态圈，加快建设金融强省，携手港澳共建大湾区国际金融枢纽为主题，展示粤港澳大湾区金融改革创新开放的显著成效。

作为集中展示广东、广州金融改革创新发展成就的重要平台，自首届金交会举办以来，截至目前，金交会已累计达成产融对接意向金额近4万亿元，为服务实体经济注入金融活水；累计吸引全球40个国家和地区、全国36个省市代表团参展参会，超100万人次入场参观，有效扩大了广东、广州金融的朋友圈；累计为2万多名从业者提供了近1万个事业发展机会，机构推出优惠措施近2000项，落实落细普惠金融政策，使金融服务更好惠及企业和民生。

“九年来，广州金融业增加值从2012年的955.3亿元，到2020年的2234.06亿元。”广州市地方金融监管局有关负责人表示，本届广州金交会将贯彻落实广东省、广州市金融发展“十四五”规划，继续发挥平台作用，聚焦粤港澳大湾区国际金融枢纽建设、数字金融、绿色金融等重点领域加大创新，通过展示发展成果、建立对话机制、搭建交流平台，加快成果复制推广，助力广州打造风险管理中心、财富管理中心和国际化金融资源配置中心，助力广东形成多层次、广覆盖、差异化的现代金融服务体系，加快建成金融强省。

亮点四：重点推进金融支持乡村振兴

第十届金交会新设“金融服务乡村振兴展区”，同期举办金融服务乡村振兴专场活动，邀请有关主管部门负责人、广州龙头企业代表和银行、保险、投资机构代表等嘉宾进行政策介绍、成果展示、专家大讲堂及合作签约等活动。

亮点五：新设红色金融史专题展区

第十届金交会新设“伟大的征程——中国共产党领导下的红色金融史”专题展区，由岭南金融博物馆牵头，突出岭南地区的红色金融故事、红色金融人物，感受在艰难年代锻造出的宝贵红色金融精神，充分认识红色金融文化蕴含的深刻内涵。

亮点六：第九届“金羊奖”颁奖

金融图书“金羊奖”是目前国内金融图书评选活动的“领头羊”，至今已成功举办9届，先后评选出88种(套)类型多样、内容丰富、专业性强的优秀金融图书，代表了国内金融图书出版的最高水平，影响深远，得到了社会各界的高度认可。

亮点七：金融人才产教同行

同期将揭牌“岭南金融文化产业基金”，加强金融机构、高校、智库等对金融人才培养的合作融合等。

亮点八：推动金融资源融入实体经济

第十届金交会将举办金融支持乡村振兴专场、“领头羊”上市企业专场、金融产品交易及政策推介专场等，通过举办重大项目签约仪式，签署授信协议及合作意向书等。